
 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 

สาระการเรียนรู้ ที ่3 ส่ิงต่าง ๆ รอบตัวเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้   ผกัและผลไม้   

สัปดาห์ที ่    วนัที ่          สาระการเรียนรู้ย่อย   ชนิดของผกัผลไม้ 
 

1.ช่ือกจิกรรม         เสริมประสบการณ์ (วงกลม ) 
2.จุดประสงค์ 
 1.  บอกช่ือผกัและผลไมไ้ด ้
              2.  สนทนาแสดงความคิดเห็นได ้
3. สาระการเรียนรู้ 
             1. สาระท่ีควรเรียนรู้ 
         - ผกัและผลไมมี้หลายชนิด เช่น ผกักาด ผกัชี  ฯลฯ  ผลไม ้เช่น แตงโม  ล าไย  สับปะรด ฯลฯ 
             2. ประสบการณ์ส าคญั 
           - การร้องเพลง 
          - การเช่ืองโยงภาพกบัของจริง  
4. วธีิด าเนินกจิกรรม 
ขั้นน า 1.  ครูน าเด็กร้องเพลง จ ้าจ้ี ผลไมพ้ร้อมทั้งท าท่าทางประกอบเพลง 
ขั้นสอน 2. ครูน าผกั ผลไมข้องจริงใหเ้ด็กๆดูแลว้ถามเด็ก เช่น  
    - เด็กๆเคยกินผกัหรือไม่ 
    - ผกัท่ีเด็กกินมีผกัอะไรบา้งใหเ้ด็กบอกช่ือผกัมาคนละ 1 ชนิด 
   -  เด็กๆ เคยกินผลไมห้รือไม่ 
   - ผลไมท่ี้เด็กกินมีผลไมอ้ะไรบา้งใหเ้ด็กๆบอกช่ือผลไมม้าคนละ 1 ชนิด 
ข้ันสรุป 3. ครูและเด็กร่วมกนัสรุปเก่ียวกบัช่ือของผกัและผลไมท่ี้รู้จกั 
5. ส่ือ 
 1.  ผกั – ผลไม ้ของจริง 
6. การประเมิน 
 1.  สังเกตการณ์บอกช่ือ ผกั ผลไม ้
 2.  สังเกตการร่วมแสดงความคิดเห็น 
 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
สาระการเรียนรู้ ที ่3 ส่ิงต่าง ๆ รอบตัวเด็ก 

หน่วยการเรียนรู้   ผกัและผลไม้   
สัปดาห์ที ่    วนัที ่          สาระการเรียนรู้ย่อย   ชนิดของผกัผลไม้ 

 
1. ช่ือกจิกรรม         กลางแจง้ 
2. จุดประสงค์ 
 1. กลา้มเน้ือใหญ่ – เล็กท างานประสานสัมพนัธ์กนัระหวา่งมือกบัสายตา 

2. ปฏิบติัตนตามกฎติกาเพื่อความปลอดภยั 
3. เล่นร่วมกบัผูอ่ื้นได ้

3.สาระการเรียนรู้ 
       1. สาระท่ีควรเรียนรู้ 
 - เด็กรู้จกัชนิดของผกัและผลไม ้
        2. ประสบการณ์ส าคญั 
   - การปัญหาในการเล่น 
   - การเล่นในหอ้งเรียนและนอกหอ้งเรียน  

  - การเล่นและการท างานร่วมกบัผูอ่ื้น 
4. วธีิด าเนินกจิกรรม 
ขั้นน า    1.  เด็กอบอุ่นร่างกาย  
ขั้นสอน 2.  ครูและเด็กสร้างขอ้ตกลงร่วมกนั   

3.  ครูแนะน าและสาธิตวธีิการเล่นเกม “แยกผกั ผลไม”้ โดยใหเ้ด็กนั้งเรียงแถวหนา้กระดาน และให้
เด็กเดินมาจบัผกัหรือผลไมแ้ลว้เดินเอาไปใส่ตะกร้าของ ชนิดผกั ชนิดผลไม ้ท่ีละ1คน 
 4.  ครูดูแลและสังเกตการณ์เล่นของเด็กอยา่งใกลชิ้ด 
ขั้นสรุป 5.  ครูและเด็กร่วมกนัสรุปเก่ียวกบัชนิดของผกั ผลไม ้
5. ส่ือ 
 1.  ภาพผกัผลไม ้
 2.  กล่อง หรือ ตะกร้า 
6. การประเมิน 
 1. สังเกตการร่วมกิจกรรม 

2. สังเกตการใชก้ลา้มเน้ือใหญ่  - เล็ก 
3. สังเกต การรักษาความปลอดภยัทั้งของตนเองและผูอ่ื้น 

 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
หลกัสูตรการศึกษาปฐมวยั  (2ขวบ) 

สัปดาห์ที ่   สาระการเรียนรู้  ส่ิงต่าง ๆ รอบตัวเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้   ผกัและผลไม้ 

 

 

     
                               
 
 
 

 
                        
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ส่ิงทีเ่ด็กรู้แล้ว ส่ิงทีเ่ด็กต้องการรู้ ส่ิงทีเ่ด็กควรรู้ 
1. ช่ือผกั,ผลไม ้
2. สีของผกั,ผลไม ้
 

1. ผกั ผลไมต้ามฤดูกาล 
2. รสชาติของผลไม ้

1. ชนิดของผลไม ้
2. รูปร่างลกัษณะ 
3. รสชาติของผกั ผลไม ้
4. วธีิท าผกั , ผลไมใ้หส้ะอาด 
5. ประโยชน์และโทษ 
 

 

 
 

ผกัและผลไม้ 

ประโยชน์และโทษ 

 

วิธีการท าผักผลไม้ให้สะอาด 

ชนิดของผลไม้ 
รสชาตขิองผักผลไม้ 

รูปร่างลักษณะ 

รสเปรีย้ว 

ส้ม 

ผักกา
ด 

ท าให้ผิวสวย 
ช่วยในการขับถ่าย 

การล้างด้วยน า้เปล่า 

รสหวาน 

การล้างด้วยด่าง
ทับทมิ 

ทรง
กลม 

คะน้า แตงกวา 

มีสีส้ม 

ทรงรี 

แตงโม 

มีสี
เหลือง 

มีสีเขียว 

กล้ว
ย 

ใบหยกิ 

ใบเล็ก ใบใหญ่ 


